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A/ Bevezetés

A mélyfuróiparban különböző furási feladatok megoldására ma

már sikeresen és széles körben alkalmazzuk az irányitott ferdefu-
rás módszerét, E furási módszer lényege abban áll, hogy a furó-
lyukat nem függőlegesen mélyitjük, hanem tudatosan elferditjük,
minek következtében a lyuktalp meghatározott irányban és meghatá-

rozott távolságra eltér a berendezés megtelepítésére kitüzött fel-
szini furási ponton átmenő elméleti függőlegestől.

A ferdefurás lyuktengelyének bármely P pontját a következő
adatok. meghatározott értékei jellemzik:

1. A pont térbeli helyzete P (xey.2) vagy P (z,R, 9)
koordinátákkal,

2. A lyukferdeség az adott P pontban: (1yukferdeség alatt
.értjük a ferde lyuktengely P pontjához tartozó Képzelet-
beli érintő és az elméleti függőleges által bezárt szöget).

3. Azimut, vagyisa lyukferdeség iránya a P pontban £
(ez alatt értjük a ferde lyuktengely P pontjához tartozó
képzeletbeli érintő vizszintes vetületének a földrajzi
mágneses. északiránnyal alkotott szögét az óramutató járá-
sával megegyezően számítva).

Az irányított ferdefurással mélyülő kutak lehetnek:

a/ egyenes vonalu ferdefurás, ahol a lyuktengely egy ferde
egyenest képez a lyukszájtól a lyuktalpige

A ferdeség és azimut a lyuktengely mentén állandó:
oz const, ff z const,

b/ egy függőleges sikban levő görbetengelyü ferdefurás; álta-
lában függőleges egyenessel kezdődik a lyuktengely és bizonyos
mélység elérése után fokozatosan növekvő ferdeséget vesz fel, de a

meghatározott függőleges sikból nem lép ki, itt tehát:£ const;,
P z const Bé



c/ térbeli görbevonal mentén ferdített furás (spirál).
Ez esetben a lyuktengely mentén:

;
; 0.4 const; P 4 const,

3

A felsorolt tipusokkal kapcsolatban megemlitendő, hogy az
esetek tulnyomó többségében a "b" tipus szerint tervezünk; bár
a gyakorláti kivitelezés folyamán mindig tapasztalunk kisebb-na-
gyobb azimut ingadozást, a lyuktengely térbeli profil szerint ala-
kul, de mivel az azimutváltozás általában nem nagy, igy a kitüzött
cél kielégítő pontossággal megközelithető. Természetesen a kivi-
telezés folyamán szigoruan ragaszkodni kell a furási tervben elő-
irt lyuktengely vonalhoz (az ésszerüség határain belül) mert na-
gyobb eltérés sulyos kihatással lehet a ferdefurás sorsára nézve,

Az irányitott ferdefurás mélyíitésénél a lehetőség szerint
messzemenően ki kell használni a természetes lyukferdülést, de a
feladat teljes megoldását általában speciális ferditő szerszámok
alkalmazásával érjük el.

A ferdefurás kivitelezése történhet BESE SZT ES
RAV E (rotari)

vagy talpi meghajtásu (turbinás, villamos) esetleg kombinált furá-
si módszerrel;

A furási módszereket összehasonlítva a mi szempontunkból mesz-
szemenően elsőbbséget kell adni a turbinás furásnak, esetenként
alkalmazható a kombinált módszer, de a rotariferditési módszer
meglehetősen nehézkés, lassu, nem gazdaságos, lényegében elavult
módszer, Az irányitott ferdefurás kivitelezésének idő és költség-
igénye áltálában nagyobb, mint a hasonló mélysé-" függőleges fu-
rásé, igy alkalmazása természetesen csak indokolt esetben célsze-
rüs

Irányított ferdefurás alkalmazása a következő célokkal tör-
ténhet:

;

1. nehéz terepviszonyok leküzdése (mocsaras, vizenyős-, laza
talaju terület, tó, folyó, vagy sziklás hegy alá furás olyan te-
rületről, ahol a felszini furóberendezés könnyebben megtelepít-
hető).

2. Lakóépületekkel vagy ipari létesítmények által lefoglalt
terület alá furás, mikor is ezek eltávolítása lehetetlen, vagy a
rendkívüli költségek miatt nem gazdaságos.

3, A mező geológiai felépitésből adódó nehézségek elkerülése
(pl. omló márgaréteg, sótömzsök).
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4. Iker-, bokor és gyökérfurások. Ikerfurás általában a
jobb időkihasználás, továbbá az előkészítési és szállítási költsé-
gek jelentős csökkentése céljából alkalmaznak. Bokorfurások (eset-
leg ikerfurásokkal kombinálva) általában a tengeri furásoknál ter-
jedtek el, ahol a rendkivülien költséges alépitmények egy-egy na--
gyobb furószíigetté való összevonása óriási költségmegtakaritást
eredményeze

De a bokorfurások szárazföldi alkalmazása is lehet esetenként
célszerü, minthogy furási és termelési szempontból egyaránt jelen-
tős előnyöket biztosít a szétszórtan felépített furásokkal szemben

Gyökérfurásokat leginkább a repedezett dolomit vagy mégzkőtárolók
megnyitására alkalmaznak a termelő kutaknál hozamnövelés, mig a
besajtoló kutaknál az elnyelő képesség fokozására, ami a kérdéses
réteg és a réteget átharántoló lyukszakasz közötti kontakt felü-
let jelentős megnövekedéséből adódik.

5, Mentési feladatok végrehajtása. Itt elsősorban a vad gáz-
kitörés és gyakran ezzel járó tüz megfékezése.a cél, ugy hogy bi-
zonyos távolságban megtelepített ferdefuráson keresztül összeköt-
tetést létesítünk a gázkitöréses és a ferdefurás között, biztosít-
va ezzel a különböző elfojtási müveletek végrehajtásának lehetősé-
gét. Nem tartozik szorosan a ponthoz, de ide sorolható még a kité-
rő ferdefurás is. Ezt akkor alkalmazzuk, ha a lyukban bennszakadt
szerszám kimentése sikertelen, vagy tulságosan költségesnek igér-
kezik, Ilyen esetben a felső lyukszakasz megmentése céljából,
cementdugót elhelyezve a lyukban maradt szerszám fölé, enyhe lyuk-
ferditéssel a furás a megkezdett pontról tovább folytatható. Az

előzőhöz hasonló, némileg a visszatéritő ferdefurás. Függőleges
furás mélyítése folyamán előfordulhat, hogy. a lyukban olyan mér-
tékü önelferdülés adódik, hogy a lyuktalpnak a tervezett helytől
való nagymérvü eltolódása miatt a furás nem érheti el a célját.
Ez esetben is cementdugó elhelyezése után (de sok esetben anélkül
is) a lyuk visszatéríthető ugy, hogy a lyuktalp a kivánt helyre
kerüljön.

Az irányított ferdefurás hazai alkalmazása és elterjedése
az olájíparban viszonylag nem nagy multra tekint vissza és lénye-
gében csak a 60-as éveket tekinthetjük az irányitott ferdefurás
hazai kezdetének. Ebben a nálunk uttörő munkában igen jelentős
szerepet töltött be G.I. Bobrisev, olajmérnök az OKGT., korábbi
szovjet szaktanácsadójase

:
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